ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ





Генеральная Ассамблея

Distr. GENERAL

A/40/842 1 November 1985 RUSSIAN

ORIGINAL: ENGLISH/RUSSIAN

Сороковая сессия Пункт 65 повестки дня

РАССМОТРЕНИЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ РЕКОМЕНДАЦИЙ И РЕШЕНИЙ, ПРИНЯТЫХ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМЕЛЕЕЙ НА ЕЕ ДЕСЯТОЙ СПЕЦИАЛЬНОЙ СЕССИИ

Записка Генерального секретаря

СОДЕРЖАНИЕ

		OTP.
I.	введение	2
II.	информация, полученная от правительств	2
	ГЕРМАНСКАЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА	2
	COЮЗ COBETCKUX COЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК	9

I. ВВЕДЕНИЕ

В связи с пунктом 7 резолюции 39/I48 О Генеральной Ассамблеи от I7 декабря I984 года Генеральным секретарем были получены сообщения Германской Демократической Республики и Союза Советских Социалистических Республик, текст которых приводится ниже.

II. ИНФОРМАЦИЯ, ПОЛУЧЕННАЯ ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВ

ГЕРМАНСКАЯ ДЕМОКРАТИЧЕСКАЯ РЕСПУБЛИКА

- 1. В Заключительном документе первой специальной сессии Организации Объединенных Наций, посвященной разоружению, все государства члены Организации Объединенных Наций единодушно признали необходимость проведения серьезных переговоров по разоружению на основе принципа ненанесения ущерба безопасности сторон. Стремясь содействовать проведению таких переговоров, Германская Демократическая Республика, совместно с Социалистической Федеративной Республикой Югославия и другими государствами, выдвинула инициативу принятия резолюции 39/148 0.
- 2. Нынешняя сложная международная обстановка требует наращивания усилий для предотвращения ядерной катастрофы. Планы милитаризации космического пространства угрожают развязыванием беспрецедентной по своим масштабам гонки вооружений и подрывом усилий, направленных на ограничение вооружений и разоружение на Земле. Следовательно, предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве и ее прекращение на Земле стало в наши дни вопросом чрезвычайной важности. Как вновь подтвердили руководители государств членов Варшавского Договора на своей встрече в Варшаве 26 апреля 1985 года, решение этого вопроса требует объединения усилий всех народов и государств, всех миролюбивых сил независимо от их политической ориентации. В этих целях необходимо активно использовать как двусторонние, так и многосторонние переговоры.
- 3. Германская Демократическая Республика горячо приветствовала начало новых переговоров между Союзом Советских Социалистических Республик и Соединенными Штатами Америки в Женеве по всему комплексу вопросов, касающихся ядерных и космических вооружений стратегических и средней дальности. Они дают возможность остановить фатальный процесс разработки еще более совершенных систем оружия и перейти к разоружению. Германская Демократическая Республика исходит из того, что эти переговоры могут быть успешными лишь тогда, когда будут

/...

последовательно осуществляться цели, согласованные в совместном советско-американском заявлении от 8 января 1985 года, при строгом соблюдении принципа равенства и одинаковой безопасности. Реальные возможности для достижения такого успеха открывают предложения, представленные Советским Союзом в этом году.

- 4. Германская Демократическая Республика целиком и полностью одобряет всеобъемлющую и далеко идущую программу мира, которую выдвинул во время своего визита во Φ ранцию Генеральный секретарь Центрального комитета КПСС М.С.Горбачев. Его предложения в области разоружения направлены на обеспечение коренного поворота от конфронтации к сотрудничеству. Они открывают дверь к достижению позитивных результатов на встрече между Генеральным секретарем Центрального комитета КПСС и Президентом Соединенных Штатов.
- 5. В нынешних условиях все большее значение приобретает Женевская конференция по разоружению как единый многосторонний орган по ведению переговоров по глобальным аспектам разоружения. Сессия этого года вновь продемонстрировала, что подавляющее большинство государств на Конференции выступает за недопущение милитаризации космоса, заключение договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, принятие конкретных мер по предотвращению ядерной всйны, за прекращение гонки ядерных вооружений.
- б. Широкие возможности для достижения быстрого прогресса в этих областях открывают конструктивные инициативы социалистических государств. С новыми предложениями выступили неприсоединившиеся и нейтральные страны. В этой связи Германская Демократическая Республика особо хотела бы отметить Делийскую декларацию шести глав государств и правительств.
- 7. Если подходить с мерками современных требований, то результаты последней сессии Конференции по разоружению нельзя назвать удовлетворительными. Некоторые государства продолжают препятствовать проведению Конференцией переговоров о запрещении испытаний ядерного оружия, о ядерном разоружении, о предотвращении ядерной войны и о предотвращении гонки вооружений в космосе.
- 8. Создание комитета с повесткой рассмотрения вопросов гонки вооружений в космосе является, несомненно, положительным результатом сессии 1985 года. Его работа свидетельствует об озабоченности государств в отношении планов милитаризации космоса и вытекающих отсюда
 пагубных последствий для международной безопасности. Был рассмотрен
 ряд вопросов существа в отношении предотвращения гонки вооружений в
 космосе. Есть все возможности для начала на следующей сессии Конференции по разоружению переговоров о заключении соответствующих
 соглашений, как предусмотрено в резолюции 39/59. Германская

A/40/842 Russian Page 4

Демократическая Республика считает, что представленный Советским Союзом проект договора о запрещении применения силы в космическом пространстве и из космоса в отношении Земли является жизнеспособной основой для таких переговоров.

9. Всеобъемлющее запрещение всех испытаний ядерного оружия могло бы внести решающий вклад в дело прекращения качественной гонки вооружений и укрепления режима нераспространения ядерного оружия. Третья Конференция участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора подчеркнула важность достижения соглашения в этой области. Однако одна сторона продолжает рассматривать такой шаг в качестве "долгосрочной цели". Германская Демо-кратическая Республика выступает решительно против любых попыток задержать начало проведения переговоров по соглашению под целым рядом предлогов. Проекты соглашения СССР и Швеции обеспечивают надлежащую основу для таких переговоров.

- IO. Германская Демократическая Республика приветствует введение Советским Союзом моратория на все свои ядерные взрывы, который вступил в силу 6 августа I985 года, как шаг, способствующий заключению договора о всеобъемлющем запрещении испытаний. Германская Демократическая Республика ожидает, что Соединенные Штаты Америки и другие ядерные державы объявят аналогичный мораторий.
- II. В соответствии с резолюцией 39/I48 Р, Германская Демократическая Республика выступает за немедленное начало переговоров по соответствующим и практическим мерам для предотвращения ядерной войны. Вместе с другими социалистическими государствами она представила документ CD/484, содержащий комплекс мер политико-правового, а также материального жарактера. Германская Демократическая Республика придает особое значение неприменению ядерного оружия первыми. Если бы все другие ядерные державы последовали примеру СССР и Китайской Народной Республики и также выступили с заявлениями о взятии на себя обязательства не применять ядерного оружия первыми, это существенно способствовало бы предотвращению ядерной катастрофы.
- Германская Пемократическая Республика вместе с большинством государств выступает за начало многосторонних переговоров по вопросу о прекращении гонки ядерных вооружений и ядерном разоружении, как это предусматривается в резолюциях 39/148 С и 39/148 К. Конференция по разоружению обеспечивает все необходимые предпосылки для проведения таких переговоров. Это единственный орган для ведения переговоров, в состав которого входят все пять ядерных держав. Этот факт был принят во внимание третьей Конференцией участников Договора о нераспространении ядерного оружия по рассмотрению действия Договора, когда она обратилась к Конференции по разоружению с призывом начать многосторонние переговоры по вопросу о ядерном разоружении на основе пункта 50 Заключительного документа десятой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, первой специальной сессии, посвященной разоружению. Германская Демократическая Республика выражает надежду, что западные государства, которые до сих пор отвергали такие переговоры, на следующей сессии Конференции по разоружению поддержат консенсус, достигнутый на Конференции по рассмотрению действия Договора.
- 13. Германская Демократическая Республика приветствует прогресс, достигнутый в этом году в разработке конвенции о запрещении хими-ческого оружия. Доклад соответствующего комитета показывает, что под руководством представителя Польской Народной Республики его работа достигла новой стадии. В ходе дальнейших переговоров будет важно продолжать эту линию, с тем чтобы в кратчайшие сроки завершить работу над конвенцией. Германская Демократическая Республика сделает все от нее зависящее для того, чтобы помочь в достижении этой цели. Но успех станет возможным лишь тогда, когда все государства будут готовы к проведению честных переговоров и к тому,

чтобы пойти на разумные компромиссы с целью удовлетворения интересов всех сторон. Не следует предпринимать шагов, которые отрицательно сказались бы на переговорах. Поэтому Германская Демократическая Республика разделяет обеспокоенность многих государств в связи с планами Соединенных Штатов приступить к массовому производству бинарного оружия и в связи с его возможным размещением в Центральной Европе:

- 14. Стремясь выполнить свою обязанность в отношении мира, разрядки и безопасности в Центральной Европе и сократить запасы вооружений, накопившиеся в этом районе, Германская Демократическая Республика и Чехословацкая Социалистическая Республика в сентябре этого
 года предложили Федеративной Республике Германии начать переговоры
 по вопросу о создании зоны, свободной от жимического оружия. Соглашение о создании такой зоны, которая для начала ожватывала бы
 территории этих трех государств, способствовало бы укреплению доверия и скорейшему достижению глобального запрещения этих опасных
 средств массового уничтожения.
- 15. Этому шагу правительств Германской Демократической Республики и Чехословацкой Социалистической Республики предшествовала совместная инициатива Социалистической Единой партии Германии ГДР и Социал-демократической партии Германии Φ РГ. В проекте соглашения о создании такой зоны, разработанном двумя партиями в этом контексте, полностью учитывается тесная связь между глобальным запрещением и шагами на региональном уровне.
- 16. Германская Демократическая Республика рассматривает Стокгольмскую конференцию по мерам укрепления доверия и безопасности и разоружению в Европе как важную возможность снизить уровень военного противостояния. Это приобретает еще большее значение ввиду того, что международное положение продолжает опасно осложняться.
- 17. Вместе с другими государствами участниками Варшавского Договора ГДР считает, что военное противостояние наилучшим образом можно уменьшить тогда, когда шаги по укреплению мер доверия в политической области органически взаимосвязаны с такими же шагами в военной области. Всеобъемлющие предложения государств участников Варшавского Договора на Стокгольмской конференции соответствуют этой концепции. В этом контексте Германская Демократическая Республика придает особое значение договоренностям, которые конкретизируют и максимально используют принцип неприменения силы. Обсуждение этого вопроса обоснованно занимает значительное место на Стокгольмской конференции. Договор о взаимном неприменении военной силы и поддержании отношений мира не только соответствовал бы жельсинкскому Заключительному акту и мандату Стокгольмской конференции, но также отвечал бы необходимости ослабить военное противостояние в Европе. Германская Демократическая Республика считает наиболее важным

воплотить волю к переговорам, выраженную всеми сторонами, в конкретные шаги и сосредоточить внимание на тех областях, где представляется возможным достичь договоренностей в данный момент. Чрезвычайно важно, чтобы все участники Конференции изучали пути к ведению переговоров, направленных на конкретные результаты, и концентрировали свое внимание на тех областях, в которых можно добиться переоценки своих позиций. Государства — участники Варшавского Договора заявили о своей готовности занять такой подход и ожидают скорейшего, позитивного ответа от государств — членов НАТО.

- 18. В ходе продолжающихся уже 12 лет переговоров в Вене о взаимном сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе Германская Демократическая Республика вместе с другими социалистическими странами выдвигала ряд инициатив, имеющих целью достичь существенных соглашений. Предпринимая подобные шаги, она осознает все более настоятельную необходимость остановить дальнейшее обострение военного противостояния в Центральной Европе.
- 19. До сих пор переговоры не привели к каким-либо результатам. Это учитывается в новой инициативе социалистических государств, изложенной I4 февраля 1985 года. Содержащиеся в ней предложения в значительной степени не касаются сложных и противоречивых вопросов. Они преследуют цель скорейшего обсуждения простых и практических шагов на пути к сокращению. В инициативе предусматривается, что в течение одного года Советский Союз и Соединенные Штаты Америки выведут соответственно 20 000 и 13 000 военнослужащих, вместе с их штатным вооружением и боевой техникой, из состава своих сухопутных войск, размещенных в Центральной Европе. Затем все стороны участницы соглашения заморозят уровень своих вооруженных сил и вооружений. На этой основе будут продолжены переговоры с целью достижения равных коллективных уровней вооруженных сил сторон в Центральной Европе до 900 000 военнослужащих с каждой стороны.
- 20. Инициатива социалистических стран представляет собой компромиссний подход к тому, чтобы вывести переговоры в Вене из нынешнего тупика. Германская Демократическая Республика ожидает конструктивного ответа от западной стороны. В первую очередь требуется политическая воля государств членов НАТО к содействию достижению договоренности о сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе в соответствии с принципами, согласованными в 1973 году.
- 21. Сорокалетие победы над гитлеровским фашизмом и окончание второй мировой войны значительно усилило понимание того, что мир это наивысшее благо человечества. Крайне важно сплотить все силы разума и реализма в борьбе против угрозы ядерной войны. Германская Демократическая Республика и другие государства участники Варшавского Договора готовы принять самые радикальные меры по сокращению и уничтожению любого вида оружия.

A/40/842 Russian Page 8

22. Сороковая сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций должна дать новый импульс для ускорения усилий по достижению договоренностей об эффективных мерах по ограничению вооружений и разоружению.

COM3 COBETCKMX COLMAJINCTMYECKMX PECTLYBJIMK

∠Подлинный текст на русском языке/ ∠20 сентября 1985 года/

- 1. Постоянное Представительство Союза Советских Социалистических Республик при Организации Объединенных Наций, ссылаясь на резолюцию 39/148 О Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций "Осуществление рекомендаций и решений десятой специальной сессии" от 17 декабря 1984 года, в которой содержится просьба информировать о переговорах по разоружению и ограничению вооружений вне системы Организации Объединенных Наций, сообщает следующее.
- 2. В нынешней опасной обстановке в мире вопрос о войне и мире продолжает оставаться важнейшим вопросом современности, в сущности вопросом жизни человечества. Навязанная миру империалистическими силами безумная гонка вооружений, прежде всего ядерных, продолжается.
- З. В этих условиях Советский Союз полностью сознает свою ответственность перед народами за сохранение и укрепление мира. Он
 делал и будет делать все от него зависящее, чтобы ослабить угрозу
 ядерной катастрофы, положить конец наращиванию ядерных арсеналов,
 добиться эффективных договоренностей в области ограничения вооружений и разоружения. Советский Союз со всей серьезностью относится
 к переговорам в области разоружения в рамках Организации Объединенных Наций и вне ее, добиваясь на них положительных решений.
- 4. Именно такой подход проявляет советская сторона на начатых по ее инициативе в марте с.г. в Женеве советско-американских переговорах по ядерным и космическим вооружениям.
- 5. Эти новые переговоры по кругу охватываемых ими вопросов ударные космические вооружения, стратегические наступательные вооружения и ядерные средства средней дальности полностью учитывают реальности современной стратегической ситуации, отражают объективную органическую связь всех трех указанных проблем. Объективная взаимозависимость этих проблем нашла отражение в совместном советско-американском заявлении, принятом в Женеве 8 января 1985 года. В заявлении четко определено, что целью переговоров должно быть предотвращение гонки вооружений в космосе и прекращение ее на земле.
- 6. Прогресс на женевских переговорах зависит прежде всего от того, будут ли обе стороны неукоснительно придерживаться достигну-той договоренности о предмете и целях переговоров во всех ее частях. Что касается Советского Союза, то со своей стороны он делает все от него зависящее для ее претворения в жизнь.

/...

- 7. В стремлении обеспечить надлежащие условия для подготовки конструктивных решений СССР предложил установить на весь период женевских переговоров мораторий на ядерные и космические вооружения.
- 8. Советским Союзом выдвинута на переговорах целая программа мер, отличительной особенностью которой является ее строгое соответствие принципу равенства и одинаковой безопасности, исключающему приобретение какой-либо из сторон военных преимуществ.
- 9. Советская сторона настойчиво добивается начала практического обсуждения на переговорах мер по ключевому вопросу предотвращению гонки вооружений в космосе. В этих целях предлагается запретить весь класс ударных космических вооружений, договориться о том, чтобы на взаимной основе были исключены создание (включая научно-исследовательские работы), испытания и развертывание таких средств. Все, что имеется у сторон к настоящему времени в этом классе вооружений, т.е. противоспутниковые средства, подлежали бы уничтожению. Одновременно СССР выступает за строгое и неукоснительное соблюдение бессрочного советско-американского договора об ограничении систем ПРО 1972 года, который запрещает создание систем противоракетной обороны территории страны, равно как и основы для таких систем, а также создание противоракетных систем космического базирования.
- IO. Советский Союз убежден, что при наличии доброй политической воли у обеих сторон предотвратить гонку вооружений в космосе возможно, можно выработать на этот счет соглашение, поддающееся проверке.
- 11. Если же такого соглашения не будет, не удастся достичь и соглашения по ограничению и сокращению ядерных вооружений.
- 12. Совершенно очевидно, что милитаризация космоса подстегнет гонку вооружений на всех направлениях, прежде всего даст толчок усиленной гонке ядерных вооружений, их совершенствованию, приведет к возрастанию угрозы ядерной войны. Создание ударных космических вооружений означало бы конец Договору по ПРО 1972 года, на котором базируется весь процесс ограничения и сокращения ядерных вооружений.
- 13. Гонка вооружений в космосе это также отвлечение колоссальных ресурсов от решения неотложных задач, стоящих перед человечеством: борьба с голодом, болезнями, экономической отсталостью и др.

- 14. В комплексе и во взаимосвязи с решением проблемы предотвращения гонки вооружений в космосе Советский Союз предложил договориться о радикальном сокращении стратегических средств — МБР, БРПЛ, тяжелых бомбардировщиков — с одновременным отказом сторон от программ создания и развертывания новых видов и типов стратегических вооружений, либо строгим ограничением таких программ. Сокращения касались бы как самих носителей, так и общего числа ядерных зарядов на них. СССР также выступает за то, чтобы полностью отказаться от такого нового опасного вида стратегических наступательных вооружений, как крылатые ракеты большой дальности всех видов базирования.
- 15. Высказавшись еще ранее за снижение уровня стратегических вооружений на 25 процентов, советская сторона в развитие этого выразила готовность идти и дальше осуществить более радикальные сокращения ядерных арсеналов США и СССР. При этом, конечно, должно было бы приниматься в расчет и то, как решался бы вопрос о ядерных вооружениях средней дальности в Европе, поскольку американские вооружения этого класса, будучи развернутыми в западно-европейских странах, т. е. в пределах досягаемости объектов на советской территории, прямо и весомо дополняют стратегический арсенал США.
- 16. Советский Союз добивается строгого равновесия сил на резко сниженных уровнях и по ядерным вооружениям средней дальности в Европе. Советской стороной предложено решение, в соответствии с которым США вывели бы из Европы свои "Першинги-2" и крылатые ракеты наземного базирования, а СССР сократил бы свои ракеты средней дальности в европейской зоне до уровня, эквивалентного при счете по боеголовкам соответствующим ядерным средствам Англии и Франции. В результате СССР не имел бы в Европе на ракетах средней дальности ни на одну боеголовку больше, чем их имеется в соответствующем ядерном арсенале стран северо-атлантического союза.
- 17. Равные пониженные потолки, в соответствии с советским подходом, устанавливались бы для НАТО и СССР в Европе и по самолетамносителям среднего радиуса действия.
- 18. СССР выразил готовность пойти и на еще более радикальное решение полное освобождение Европы от ядерного оружия как средней дальности, так и тактического.
- 19. Свою конструктивную линию на переговорах в Женеве Советский Союз подкрепляет односторонними действиями, сориентированными на то, чтобы побудить американскую сторону в свою очередь стать на путь практических мер, направленных на достижение взаимоприемлемых договоренностей, на укрепление взаимного доверия. Так в апреле 1985 года СССР в одностороннем порядке приостановил до ноября

текущего года развертывание своих ракет средней дальности и осуществление других мер в Европе, предпринятых в ответ на развертывание Соединенными Штатами своих новых ракет средней дальности на этом континенте. Еще в августе 1983 года был объявлен односторонний советский мораторий на вывод первыми в космос противоспутниковых средств, который мог, естественно, оставаться в силе лишь до тех пор, пока другие государства, включая США, поступают аналогичным образом.

- 20. СССР не создает ударных космических вооружений, он не строит широкомасштабной системы противоракетной обороны, равно как и основы для такой обороны, строго выполняет Договор по ПРО 1972 года. Советский Союз не намерен выходить в космос с оружием, он против состязания в области космических вооружений, как и вооружений вообще. Он решительно за то, чтобы космос оставался мирным. Именно с этой целью Советский Союз предложил рассмотреть на сороковой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций вопрос "О международном сотрудничестве в мирном освоении космического пространства в условиях его немилитаризации". Это программа широкого объединения усилий государств в мирном освоении космоса для удовлетворения экономических и социальных потребностей всех народов.
- 21. В целях достижения прекращения гонки ядерных вооружений Советский Союз установил с 6 августа 1985 года односторонний мораторий на любые ядерные взрывы и обратился к США с предложением последовать этому примеру. Это весомая акция, смысл которой состоит в
 том, чтобы воздвигнуть серьёзный барьер на пути создания всё
 новых и новых видов и типов оружия массового уничтожения, обречь
 существующие ядерные арсеналы на постепенное моральное и физическое старение. Если бы другие ядерные державы, в первую очередь
 США, ответили взаимностью на эту миролюбивую советскую акцию,
 перспективы договорённости по вопросам, касающимся ядерных вооружений, стали бы гораздо более благоприятными.
- 22. К сожалению, однако, США до сих пор проявляют явное нежела-
- 23. Американская сторона упорно отказывается договариваться о предотвращении гонки вооружений в космосе. Вместо этого она фактически выступает за то, чтобы стороны занялись тем, какие именно виды оружия можно было бы размещать в космосе, т.е. фактически программированием гонки ударных космических вооружений.

- 24. На развязывание гонки вооружений в космосе направлены и действия США за пределами переговоров. Соединенные Штаты полным кодом проводят работы по созданию ударных космических вооружений, широкомасштабной системы ПРО с элементами космического базирования, противоспутниковых средств, ведут дело к подрыву Договора по ПРО 1972 года. Всё это осуществляется в США в рамках так называемой "стратегической оборонной инициативы". Попытки представить дело так, будто речь здесь идёт об обороне, не имеют под собой почвы. Осуществление "стратегической оборонной инициативы" неизбежно привело бы к новому, ещё более опасному рывку в гонке вооружений по всем направлениям, придало бы ей неконтролируемый характер. Стратегическая стабильность оказалась бы в корне подорванной. Угроза возникновения ядерной войны возросла бы. Реализация этой программы окончательно ликвидировала бы советско-американские договоренности в области поддержания стратегической стабильности.
- 25. Серьезными последствиями чревато и решение США испытать второе поколение противоспутниковых систем. Это решение непосредственно ведет к началу развертывания нового класса опасных вооружений ударных космических средств. Это еще один шаг по эскалации гонки вооружений, распространению ее на космическое пространство.
- На сдержанность СССР в практических действиях, на его конструктивную позицию на переговорах в Женеве американская сторона отвечает, таким образом, демонстрацией своего нежелания договориться, проявить взаимную сдержанность. При этом утверждается, будто на переговорах в Женеве США добиваются строгих ограничений на противоспутниковое оружие. В действительности же США наотрез отказались и отказываются рассматривать какие-либо меры по запрещению и ограничению противоспутникового оружия, представляя дело таким образом, будто решение этой задачи невозможно. Тем самым намеренно создается искусственный тупик в этом вопросе. Расчет при этом явно делается не только на то, чтобы обзавестись противоспутниковым оружием, но и выработать под видом испытаний противоспутниковой системы противоракетные средства воздушного и иных видов базирования. В этом вновь проявляется подлинное отношение США к переговорам в Женеве, их неготовность и нежелание договариваться о реальных шагах по предотвращению гонки вооружений в космосе и ее прекращению на Земле.
- 27. По вопросам стратегических наступательных вооружений американская сторона предлагает Советскому Союзу заняться ничем не оправданной перестройкой структуры его оборонного стратегического потенциала, прежде всего за счёт резкого сокращения МБР, составляющих основу советских стратегических сил. Что же касается американских стратегических сил и программ их наращивания, то они оставались бы

фактически незатронутыми. На деле это означало бы возможность для США резко - на несколько тысяч - увеличить число своих стратегических средств, в первую очередь за счёт крылатых ракет большой дальности всех видов базирования.

- 28. На приобретение для США односторонних военных преимуществ направлены и американские предложения в области ядерных средств средней дальности в Европе. Американская сторона отказывается от учёта в европейском ядерном равновесии соответствующих вооружений Англии и Франции. За пределами ограничений США котели бы оставить свою авианосную авиацию, а также по существу и почти все свои остальные самолёты-носители среднего радиуса действия в европейской зоне. В обход Договора ОСВ-2 США добиваются для себя "права" на развёртывание в непосредственной близости от СССР причём не только в Европе ракет средней дальности, рассчитывая на возможность использовать эти средства против СССР в первом ударе.
- 29. Таким образом, негативная, неконструктивная позиция американской стороны блокирует достижение договорённостей по всем направлениям переговоров между СССР и США по ядерным и космическим вооружениям. США, как видно, устраивает лишь сам факт ведения переговоров, а не достижение практических результатов на них.
- 30. Советский Союз придает важное значение работе Женевской конференции по разоружению — единого органа многосторонних переговоров в этой области. Он активно выступает за повышение эффективности Конференции, за то, чтобы по всему кругу обсуждаемых там вопросов шли деловые плодотворные переговоры с целью достижения взаимоприемлемых договоренностей.
- ЗІ. Советский Союз полностью разделяет мнение тех, кто считает проблему предотвращения ядерной войны самой важной и приоритетной задачей современной мировой политики. Он настоятельно предлагает, чтобы Конференция приступила наконец к разработке практических мер по предотвращению ядерной войны, равно как и программы ядерното разоружения.
- 32. По мнению СССР, Конференция не должна стоять в стороне и от такого ключевого вопроса, как предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве. Создание в 1985 году Специального комитета Конференции по указанному вопросу он рассматривает как первый шаг к завязыванию соответствующих переговоров.
- 33. Советский Союз является также убежденным сторонником безотлагательного начала на Конференции переговоров о полном и всеобщем запрещении испытаний ядерного оружия. Он самым активным образом выступает за скорейшее завершение разработки конвенции о запрещении и ликвидации химического оружия.

- 34. СССР за достижение соответствующих международных соглашений по вопросам запрещения радиологического оружия и обеспечения безопасного развития ядерной энергетики, укрепления гарантий безопасности государств, не обладающих ядерным оружием, за разработку всеобъемлющей программы разоружения.
- 35. В период разрядки женевский форум дал жизнь целому ряду важных многосторонних соглашений. Однако в последние годы практическая отдача от него не может не вызывать серьезной озабочен-Причина тому - неконструктивная позиция США и их ближайших союзников. Именно они под различными надуманными предлогами блокируют начало практических переговоров по проблемам предотвращения ядерной войны, прекращения гонки ядерных вооружений, запрещения испытаний ядерного оружия. Именно они не хотят всерьез договариваться и о предотвращении гонки вооружений в космосе, стремясь свести все дело к общим дискуссиям на эту тему. По тем же вопросам, где переговоры на Конференции все же ведутся, и прежде всего о запрещении жимического оружия. США не только не проявляют готовности учитывать предложения и законные интересы других государств, но и шаг за шагом ужесточают свою позицию, выдвигая заведомо неприемлемые, нереалистические предложения.
- 36. Что касается Советского Союза, то он и впредь будет прилагать усилия, чтобы вывести этот форум из нынешнего состояния тупика, позволить Конференции по разоружению выполнять стоящие перед
 ней задачи. Как и большинство других участников Конференции, Советский Союз выступает за то, чтобы создать вспомогательные рабочие органы с полномочиями на ведение переговоров по тем приоритетным вопросам, по которым такие переговоры еще не начаты, и добиться ощутимого прогресса на всех направлениях деятельности Конференнии.
- 37. Весьма далеко от конструктивности и позиция стран НАТО на переговорах в Вене о взаимном сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе. Каких-либо реальных результатов до настоящего времени, как известно, на них не достигнуто. Переговоры уже длительное время топчутся на месте.
- 38. Причина такого неудовлетворительного положения дел заключается в отсутствии у США и их союзников по НАТО политической воли договариваться на основе принципа равенства и одинаковой безопасности. Западные страны продолжают занимать в Вене свою прежнюю нереалистическую позицию, которая препятствует выработке конкретных взаимоприемлемых договоренностей. Их усилия по-прежнему направлены на то, чтобы навязать Советскому Союзу, другим государствам Варшавского Договора неравноправные условия и такие обязательства, которые в случае их реализации привели бы к односторонним военным преимуществам для Запада.

- 39. Желая дать новый импульс венским переговорам, СССР и другие социалистические страны внесли 14 февраля 1985 года проект "Основных положений соглашения о начальном сокращении Советским Союзом и США сухопутных войск и вооружений в Центральной Европе и последующем неувеличении уровней вооруженных сил и вооружений сторон в этом районе". Значение этой инициативы в том, что она открывает реальную возможность для позитивного сдвига на венских переговорах, для достижения таких конкретных результатов, которые привели бы к практическому снижению чрезмерной концентрации войск и вооружений в центре Европы. Реализация этого предложения облегчается тем, что оно сосредоточено на тех элементах, по которым есть возможность достичь договоренности уже сейчас. Однако страны НАТО все еще не высказали своего отношения к существу этого предложения.
- 40. Обструкционистская линия стран НАТО в Вене, односторонний ха-рактер их позиции не случайны. Она является продолжением и отражением военно-политических концепций и практических действий США и НАТО по наращиванию своего военного потенциала в Европе. Если СССР, например, в одностороннем порядке вывел в 1979-1980 годах из района Центральной Европы 20 тысяч своих военнослужащих, I ООО танков и другую военную технику, то США, по западным официальным данным, увеличили численность своих войск только в ФРГ на 26 тысяч человек, а во всей Центральной Европе на 40 тысяч человек. Не способствует прогрессу в Вене и размещение новых американских ракет первого удара в странах Западной Европы, в том числе на территории ряда государств непосредственных участников переговоров.
- 41. Советский Союз убежден, что продвижение вперед на венском направлении возможно. Все будет зависеть от реализма и политической готовности западной стороны встать наконец на путь достижения взаимоприемлемых решений на венских переговорах.
- 42. На Стокгольмской конференции по мерам укрепления доверия и безопасности и разоружению в Европе СССР всемерно способствует тому, чтобы работа Конференции проходила по-деловому и чтобы ее первый этап завершился принятием эффективных мер по оздоровлению политического климата и снижению уровня военного противостояния в Европе. Именно на это направлен весь комплекс предложений СССР, предусматривающих органическое сочетание крупномасштабных шагов политического и международно-правового порядка с конкретными военно-техническими мерами.
- 43. Особо важное значение в обстановке нагнетания международной напряженности, роста угрозы ядерного конфликта приобретает предложение СССР о заключении договора о взаимном неприменении военной силы и поддержании отношений мира, стержневым положением которого

стало бы обязательство не применять первыми друг против друга ни ядерных, ни обычных вооружений, и, следовательно, не применять друг против друга военную силу вообще. Внесенный Советским Союзом 29 января 1985 года рабочий документ об основных положениях такого договора развивает и конкретизирует общую формулировку принципа неприменения силы, закрепленную в Уставе Организации Объединенных Наций и Хельсинкском Заключительном акте, применительно к реальностям европейского континента.

- 44. Советское предложение выработано с учетом пожеланий и соображений как неприсоединившихся и нейтральных стран, так и стран НАТО.
- 45. Значительный шаг вперед предлагает сделать СССР и в области военных мер доверия. С этой целью он внес совместно с другими социалистическими странами ряд рабочих документов по ограничению масштабов военных учений в Европе, уведомлению о крупных учениях сухопутных войск, ВВС и ВМС, а также относительно крупных передвижений и перебросок войск. И по объему, и по характеру эти меры идут значительно дальше, чем положения Хельсинкского Заключительного акта. Их принятие явилось бы качественно новым сдвигом в области мер доверия.
- 46. Однако главным препятствием на пути продвижения в Стокгольме остается жесткая позиция США и их союзников по НАТО, направленная на получение односторонних выгод в ущерб безопасности других государств. Внесенный западными государствами еще в январе 1984 года "пакет" предложений не претерпел с тех пор никаких изменений. Он сориентирован не столько на укрепление доверия, сколько на получение информации разведывательного характера. Такого рода "предложения" не могут не вызывать обоснованных сомнений относительно намерений тех, кто их выдвигает.
- 47. Советский Союз готов со своей стороны без промедления перейти в Стокгольме от дискуссий общего характера к деловым переговорам, к поиску такой договоренности, которая соединяла бы крупные меры политического характера с конкретными мерами доверия в военной области.
- 48. К участию в переговорах по вопросам ограничения вооружений и разоружения в том числе и вне рамок Организации Объединенных Наций Советский Союз относится ответственно, прилагая все усилия для достижения взаимоприемлемых решений. Он будет и впредь последовательно добиваться радикальных сдвигов на пути обуздания гонки вооружений, проявляя политическую волю и готовность конструктивно сотрудничать со всеми, кто со своей стороны стремится к поиску эффективных решений.